

行业稳健增长背后冷热不均 期货公司积极寻求突围之道

2025年上半年期货公司业绩数据出炉:在行业呈现出稳健增长态势的同时,内部分化现象也愈发明显。作为一匹黑马,中财期货凭借突出的业绩增速备受瞩目,其发展模式为行业提供了新的思考方向。

业内人士表示,在期货行业重塑的关键节点,未来头部公司优势凸显,中小型公司压力陡增,但无论什么类型的公司都需要立足当前、放眼未来,要通过持续打造核心竞争力,充分发挥比较优势,才能实现可持续发展。

●本报记者 马爽



视觉中国图片

日前,中国证券报记者根据中国期货业协会数据统计显示,2025年1月至6月,150余家期货公司累计实现净利润50.74亿元,同比增长32%;营业收入186.76亿元,同比增长3.89%。

西安交通大学客座教授、期货行业资深人士景川分析,上半年期货公司净利润同比实现增长,背后有多重因素。

“从外部环境来看,一系列积极因素为期货市场注入了活力。”景川表示,一方面,新能源产业链相关品种的推出,以及金融衍生品业务的多元化发展,吸引了相关行业增量资金进入期货市场。另一方面,2024年三季度以来,我国财政、货币政策效果开始显现,今年上半年经济表现超出预期,这为期货市场的活跃度提供了有力支撑。与此同时,全球结算货币多元化、

地缘局势升温以及全球贸易局势变化,进一步提升了期货市场活跃度,也提高了期货公司营业收入。

这一点,在上半年期货市场成交和私募基金参与期货市场数据中得到验证。中期协数据显示,以单边计算,今年上半年全国期货市场累计成交量、成交额分别为40.76亿手、339.73万亿元,同比分别增长17.82%和20.68%。

在采访中,多位业内人士认为,期货公司自有资金投资收益成为推动净利润增长的核心因素。王骏表示:“2025年上半年,全球大宗商品和金融市场波动加剧,原油、贵金属、有色金属等价格波动率显著上升,叠加国内股市阶段性走强,使得期货公司自有资金投资收益提升。”

华西期货总经理魏哲平表示,成本结构优化也对期货公司利润形成支撑。从今年一季度永安期货、南华期货等业绩报告数据来看,其营业支出同

投资+期现收入”模式的成果体现。

格林大华期货首席专家王骏持相似观点。他认为,上半年期货公司营业收入与净利润增速出现差异,核心原因在于经纪业务的手续费收入增长有限,而自有资金投资、期货资管业务收入等创新业务收入占比显著提升。

在采访中,多位业内人士认为,期货公司自有资金投资收益成为推动净利润增长的核心因素。王骏表示:“2025年上半年,全球大宗商品和金融市场波动加剧,原油、贵金属、有色金属等价格波动率显著上升,叠加国内股市阶段性走强,使得期货公司自有资金投资收益提升。”

华西期货总经理魏哲平表示,成本结构优化也对期货公司利润形成支撑。从今年一季度永安期货、南华期货等业绩报告数据来看,其营业支出同

比降幅显著。

从行业发展角度看,国投期货相关负责人表示,当前期货行业净利润增速远超营业收入增速,表明行业正在经历从传统经纪业务向多元化、高附加值金融服务模式的战略性转型。魏哲平也认为,这既表明主营业务收入增幅较小,又反映投资收益贡献了绝大部分利润。

魏哲平还剖析了两者增速差异较大可能带来的影响。“从利润结构特点来看,这一现象或加剧行业分化,头部公司凭借资本优势积累更多利润,与中小公司进一步拉大差距。此外,收入增长缓慢暴露行业困境,反映行业竞争激烈。而在传统经纪业务发展遇瓶颈的情况下,部分公司可能存在过度聚焦投资业务,存在偏离主营业务的风险。”他说。

据中国证券报记者从行业内获取的数据显示,上半年中财期货实现净利润6.9亿元,同比增长37.6%;营业收入达9.8亿元,同比增长30.3%。

中国期货业协会网站数据显示,中财期货成立于1995年,总部坐落于上海浦东陆家嘴金融中心,注册资本达6亿元。在2023年的期货公司分类评价中,该公司获评BBB级,公司董事长由边锡明担任。

“最近,我一直在关注中财期货,这家公司非常具有研究价值,应该会成为未来期货行业发展的标杆型案例。”一位期货公司人士向中国证券报记者表示,上半年中财期货业绩大增,核心收入来源包括经纪业务和资管业务。

一向在业内保持低调的中财期货货,近两年却因交易席位在黄金期货、铜期货领域取得斐然成绩,备受市场瞩目。据Wind统计,2023年、2024年以及2025年上半年,中财期货交易席位在黄金期货上的持仓盈利分别高达24.56亿元、73.89亿元和31.60亿元,始终稳居行业榜首。

“中财期货上半年业绩大增并非偶然现象,是其坚持研究、不断打造团队、长期深耕市场、团队协作的结果,可以说是以产业股东为背景的典型期货公司代表。”该业内人士进一步解释称,中财期货业绩增长主要依赖其强大的研究能力为业务开展提供专业支撑。同时,依托母公司构建客户资源生态,使得中财期货能够获

得稳定的客户来源。而管理团队务实高效且执行力突出,且内部制定了科学合理的考核激励机制,也有效激发了团队活力。

中财期货总经理杨伟6月底在“中财期货业二〇二五年半年度工作会议”上表示,中财期货坚持“常规武器、战略武器和核武器的攻防理念”,坚定认同和运用公司的政策导向、坚守底线思维、对内竞合,并在对外交流中充分展现中财期货发展的特质。

“中财期货给其他公司提供了可复制、可推广的经验模式。”另有业内人士表示,首先,要坚守期货公司的本质定位,只有专注于主业,才能在细分领域中形成自己的核心竞争力。其次,要以研究为抓手培养一批真正的专

家,对期货产业、价格走势、国内外经济形势等非常熟悉,能够为公司提供准确的市场分析和决策依据。再次,要推动母子公司协同发展。中财期货是中财集团全资子公司,一方面中财集团利用自己的产业优势为中财期货提供客源;另一方面中财期货为母公司的风险管理、资产配置等提供专业知识和工具。最后,要塑造并强化自身独特的核心竞争力与比较优势。

据悉,多年来,中财期货始终坚持研究,深耕市场,在资产管理上拥有自己的“独门绝技”,这使得其在市场中具有独特的竞争优势。“中财期货的成功,为行业发展树立了信心,打消了行业‘走捷径’的念头。”上述业内人士评价道。

时代浪潮正持续重塑期货行业生态,不同规模的期货公司都面临着关键抉择。

在这场行业变革中,头部期货公司优势或愈发突出。在王骏看来,这些公司具备诸多显著优势,如资本实力雄厚、品牌优势显著、研发水平高超、子公司业务能力出众、境外业务有所布局以及综合衍生品服务能力优秀等,会使它们在市场竞争中占据有利地位。而且,其在国际化布局、多元化业务拓展以及科技赋能应用等方面更具韧性,能够更从容地应对市场变化和政策调整。可以预见,“强者恒强”格局将进一步得以巩固。

与此同时,众多中小型期货公司面临的压力可能陡增。王骏表示,这类公司若无法在差异化竞争中寻得突破口,将面临严峻挑战。例如,它们可以尝试提供特色化的期货和期权服务、专注于特定细分领域的定制化服务、充分发挥产业集团所属期货公司的独特优势、设计紧跟市场热点的个性化产品与服务等。倘若不能在这些方面有所作为,那么它们可能会面临比以

往更大的经营业绩压力。

展望未来,景川认为,随着全球经济一体化的深入,期货业国际化进程将不断加快,国内外联系也将更加紧密。这不仅为期货公司带来了更广阔的发展空间,也对其国际化运营能力提出了更高要求。同时,绿色金融产品愈发普及,期货行业要适应市场变化,同时满足不同类型投资者的需求。此外,混业经营趋势愈发明显,期货公司与其他金融机构的合作将更加紧密,业务范围有望进一步拓展。而在外部因素扰动加大的背景下,企业风险管理需求也将持续提升,这也为期货公司提供了新的业务增长点。

“在这些关键因素的共同推动下,期货公司将告别单一的传统业务增长模式,转型升级为集通道、资管、投资、期现以及融资等于一体的多元化增长模式。”景川表示,不同类型的期货公司需充分发挥差异化比较优势,走特色化发展道路。

在魏哲平看来,期货公司的比较优势与核心竞争力主要体现在以下五方面:技术赋能维度方面,期货公司金

融科技和数字化水平虽然较高,但未来人工智能可解决交易及内部管理诸多需求,如客户管理和服务等,能有效提高工作效率、提升服务能力、节约管理成本。从人才支撑角度来看,过去,期货市场侧重对人才专业能力的培养,未来竞争的关键在于综合专家的能力,即既要精通期货专业,又要成为经济、政治等综合性知识专家。客户关系构建方面,需增强服务客户的深度与广度。在市场功能把握层面,期货公司要充分理解并运用期货市场功能,结合市场动态和客户需求,灵活运用期货市场的各种工具和策略,为客户提供更有效的风险管理解决方案和投资增值服务。从市场拓展角度来看,期货市场开放加速,国内外期货公司双向流动成趋势,期货公司要能满足国内外投资者双向投资需求。

对于不同规模的期货公司未来的具体发展路径,王骏也有着自己的见解。他认为,头部期货公司有望通过创新业务和国际化布局持续受益,凭借其强大的实力和资源优势,不断开拓新的业务领域和市场空间。中型期货

公司则需聚焦差异化服务以实现突围,例如通过特色化资产管理业务与自有资金投资来“弯道超车”,在细分市场中形成自己的核心竞争力。区域小型期货公司更需紧密结合所在省份或地市的产业特点,提供个性化服务,先立足当地产业和经济,积累经验和资源,再考虑辐射区域或全国市场。

国投期货相关负责人也建议,不同类型的期货公司都应积极顺应金融科技发展潮流,结合自身禀赋,提升科技赋能水平,推动经营管理与业务模式的创新升级。同时,期货公司要始终坚守服务实体经济的根本宗旨,紧随国家政策导向,实现自身发展与国家发展大局同频共振、协同共进。

当前,我国期货行业已形成多元化发展格局,150余家期货公司构成多层次、差异化的市场生态体系。“无论什么类型的期货公司,都必须立足当前,放眼未来,持续打造核心竞争力,充分发挥比较优势,避免‘内卷式’竞争。只有这样,企业才能实现可持续发展,在激烈的市场竞争中立于不败之地。”魏哲平说。

■“稳预期 强信心 扩内需——期货行业在行动”(十二)

金瑞期货侯心强: 筑牢实体企业的期货“防波堤”

●本报记者 徐昭

在全球经贸格局重塑与宏观政策调整的背景下,实体企业正面临着前所未有的价格波动挑战。如何利用期货工具构建“防波堤”,成为关乎企业生存的重要命题。

中国证券报记者调研发现,尽管越来越多的企业开始运用期货工具管理风险,但专业人才短缺、现金流承压、非标品种匹配难等问题仍制约着避险效果。对此,金瑞期货总经理侯心强向记者介绍,公司通过构建全链条服务体系,从制度建设、人才培养到场外衍生品创新,助力企业穿越周期。更值得关注的是,针对中小微企业普遍存在的“期货恐惧症”,公司独创的分层教育体系与产融生态共建模式,正推动行业认知从“高风险”向“价值发现”跃迁。在服务资源分配失衡与国际化短板的行业现状下,这场关于期货市场如何精准滴灌实体经济的探索,或许能为行业转型提供新范式。

但侯心强也认为,当前期货市场在服务实体经济中仍存部分堵点。

“一方面,行业头部效应显著,服务资源分配失衡,限制了整体服务实体经济效能的提升。另一方面,国际化服务能力不足,难以匹配产业链全球化布局,多元化人才队伍建设存在短板,难以满足日益增长的业务需求。”

此外,期货行业在服务实体经济过程中也面临自我革新挑战。部分期货公司存在对实体经济运行逻辑认知碎片化的问题,如过度依赖传统套保业务模式,对新兴产业需求响应滞后。在服务中小微企业时,存在“产品同质化”与“需求个性化”的矛盾。更重要的是,行业整体在风险子公司业务创新、跨境产品设计、数字化服务工具开发等领域仍存在能力短板,制约着服务实体经济的精准度与覆盖面。

对于期货公司而言,侯心强建议,一是聚焦细分领域打造特色服务,针对头部公司垄断资源、中小公司服务能力不足的问题,期货公司可聚焦细分领域打造差异化特色服务。二是强化分级培养的人才队伍建设,以产业需求为导向,构建专业产业客户营销服务团队。三是提升国际化服务能力,通过组建具备跨境金融知识与国际经验的专属团队,搭建覆盖大宗商品市场的国际服务网络。

以产融结合破解 中小企业衍生品“认知困境”

目前不少企业对期货市场的认知仍存在“高风险”标签,行业如何加强投资者教育、进一步普及期货知识的认知?侯心强认为,在“稳预期、强信心、扩内需”的政策背景下,期货市场作为价格发现与风险管理的产业链条,承担着服务实体经济、稳定产业链供应链的重要使命。然而,当前企业对期货市场的认知仍存在“高风险”标签,部分企业因缺乏系统性认知而错失风险管理工具。

他也表示,当前实体企业在利用期货工具对冲风险时面临四方面困难:

一是缺乏套保专业人员。实体企业特别是中小企业增加相应的工

作岗位或团队,无疑会增加经营成本,因此很多企业都是其他岗位员工兼职做套保,这必然会面临套保知识与经验缺乏的问题,在面临特殊行情时缺乏应对手段;或者因为套保制度缺失,保值头寸最终变成投机头寸。

二是套保过程中,若价格反向波动或者大幅波动,实体企业往往因现金流不足而被动止损或被强平,造成不必要的保值亏损或难以达到保值效果。

三是在当前大部分中下游实体企业竞争加剧背景下,部分企业本来加工利润为负,如果严格套保,企业经营多数亏损。

四是部分企业原材料或者产品并非标准期货品种,或者是期货标的某个产业环节产品,这必然面临保值标的与期货品种间价格波动不同频的问题,其保值效果不佳甚至会亏损。

“当前,期货行业正面临四大认知挑战:一是中小企业对期货工具的‘恐惧心理’;二是传统产业对衍生品创新的‘适应性障碍’;三是跨

境业务中企业对国际规则的‘知识缺口’。四是期货公司对自身认知及服务需求面临着挑战。”侯心强表示,在“稳预期、强信心、扩内需”的时代命题下,金瑞期货将以“专业创造价值”为核理念,持续推动期货知识普及从“风险警示”向“价值发现”转型,为构建“期货市场服务实体经济高质量发展”的新格局贡献力量。(本专栏由中国期货业协会、中国证券报联合推出)

从保值赋能到行业生态共建 精准服务中小微企业

谈及今年以来金瑞期货在满足实体企业需求、尤其是服务中小微企业方面的实践,侯心强介绍,一是充分发挥期货服务实体经济的功能。金瑞期货在参与保值过程中持续提供了保值制度建设、人才培养等服务。第二,在企业参与保值过程中,公司会根据企业的实际产业环节、经营情况为企业提供保值建议。第三,金瑞期货通过风险子公司服务于企业